



電動輪椅 任我行

內政部中部辦公室

內政部中部辦公室是凍省後的新單位，結合省政府時代的社會處、民政廳等業務，不分科別而成，算是「舊瓶新裝」的單位，承辦身心障礙、社會福利等工作，但辦公地點幾年前改道虎山路上、中興新村圓環旁的立體停車場內。

由於是將立體停車場改裝成辦公室，當初設計就是為「車」設計而非為「人」，所以包括廁所的興建與斜坡道設計，對肢體障礙朋友來說多相當不便，尤其過陡的坡道一般手動輪椅根本無法上下坡，所以中辦也立即從事改善，包括電梯、廁所、電動輪椅的增購與增設，才大大改善員工上班環境。

目前中部辦公室114名員工中，任用了4名身心障礙朋友，其中身心障礙科中11名員工就有3名身心障礙朋友，難得的是這些員工都從省政府時代工作至今，不但工作受肯定，也落實政府照顧身心障礙朋友的用心。

凍省後的行政院中部辦公室

前往曾經因為省長民選而名躁一時的中興新村，綠草如茵，微笑的員工，景物依舊，行政院中部辦公室許多設在此，員工照例上班處理大量事務，但卻少了往日踏實的感覺，這種感覺瀰漫在中興新村空氣中，給人心戚戚的傷感。

進入內政部中部辦公室，這是當初興建作為停車用的立體停車場，現在兩側各使用部分空間裝修作為內政部中部辦公室，有點克難，五層樓的辦公室，身心障礙廁所位在一樓，只有一間，幸好辦公室只有四名身心



▲內政部中部辦公室身心障礙科長陳彥丞（中）與辦公室同事丁先生（左）、陳先生（右）已經超過十年同事情誼。

障礙朋友要使用，否則要大老遠從樓上衝下樓，萬一「塞車」不知道該怎麼辦？

坐電動輪椅辦公效率高

同樣在內政部中部辦公室身心障礙科的陳先生與丁先生，平常都開車上班，下車時就用簡易型輪椅代步，但因為負責的工作需要往返分散在兩個不同大樓各科室會辦業務，由於電梯並未相通，兩人必須繞到一樓換電梯，或是自行用力推輪椅，偶爾因為公文多，請同事幫忙推輪椅，但請人幫忙畢竟不是長久之計，尤其電梯要是故障更是相當不便。

利用職務再設計提供的輔具協助，兩人各擁有一張電動輪椅，不但方便他們上下坡傳送公文，有時中午時間外出用餐，也可以代步，兩人熟悉的操控電動輪椅，迅速的上坡讓我幾乎來不及按下快門，「沒關係，再來一次，有電動輪椅要幾次就幾次，手動就沒辦法了」，兩人貼心的說。

打預防針變小兒麻痺 五歲才學走路

總是紅著臉、稍顯羞澀的丁先生說，他是出生九個時打預防針後發燒，原以為是感



冒，沒想到後來竟然雙腳變成軟趴趴，連站都站不起來，父母焦急的帶他到處求醫，五歲時到台北振興醫院開刀矯正變型的雙腳，接著水療復健學走路，「印象中，我是五歲才站起來走路，而且到國中以前，爸媽都還為我的雙腳努力，上學後更是要父母每天騎車載我上學，他們真的很辛苦」。

幸好國小四年級時，學校幫他申請一台手推式輪椅，讓他可以自己坐輪椅上放學，「離學校兩、三公里的路程，我就靠著這台輪椅上學，我真的感謝那個老師，因為他讓自己踏出人生的第一步」。

為理想棄學篆刻學電腦

就像一般小兒麻痺症患者的家人，父母原本想讓丁先生學篆刻，以後自己開店刻印章，但是他沒興趣，堅持學自己喜歡的電腦，高工時就讀電子科，專供程式設計，曾經考進台北榮總「技藝訓練班」學習一年電



▲陳先生雖因車禍造成下半身癱瘓，卻因身心障礙身分使承辦身心障礙福利工作更加落實。



▲丁先生學電腦程式設計出身，從省府社會處、內政部中辦都在身心障礙科服務。



▲凍省後省社會處併入內政部中部辦公室，搬家後的辦公室連上廁所都要上下斜坡，還好有職務再設計提供電動輪椅讓兩人行動自如。

腦程式設計，結業後分配到一家科技公司研發部門上班，由於科技日新月異，所以他也不忘繼續進修二技，希望更充實自己的專業。

原本想出繼續進修而辭掉科技公司工作，後來因故未成行，卻意外進入當年的省政府社會處，直到今天轉任內政部中部辦公室，但是因為凍省造成大量業務被移撥，原本應該處理資訊工作的丁先生只能處理一般行政事務，相當可惜，所以目前他正努力參加特考、高考、普考等公職人員考試，希望早日成為正式公家職員，「有時受限於行動不方便，找工作的機會也相對減少，這是非公職身心障礙朋友心中的痛」。

車禍癱瘓改變後半生

相較於非正式公務員的丁先生，陳先生就幸運多了，因為他早在退午後就考上國防特考，擁有公職人員資格，由於當年公務人員薪水很低，所以只「備而不用」，自己白手起家創業，沒想到一個車禍意外，因為腰椎骨折受傷造成下半身癱瘓，讓他重回公家單位，也轉換他不一樣的人生。

陳先生聲音宏亮、言談間充滿自信，他說當時剛創業，自己開工廠經營燈飾生意，1983年因為跟朋友一起開車北上談生意，當時他在睡覺，突然間一個衝撞，就失去知覺了，醒來已經在醫院，「醫師跟我說『以後可能要永遠用輪椅代步』，我第一個想到的是我還有老婆、小孩，我沒時間沮喪，是『責



任感』把我推向前。」

自薦成為省府身心障礙第一公務員

一夕間成為「坐輪椅的人」陳先生依然繼續他的燈飾工作，直到1989年產業大量外移大陸，他因行動不便無法前往設廠，才決定改行。但改什麼呢？他擺地攤賣彩繪陶藝、打零工樣樣來，就是少了一份踏實感，1980年他看到報上一篇名為「討論定額進用殘障人員」的文章，「我直接寫信給當時省社會處並附上履歷表自己推薦，隔天就有人到家中拜訪我，我也直接被社會處錄用，服務至今。」

「你只要能夠解決從家裡到辦公室的交通問題就可以上班」，陳先生一直記得自己上班前，工作人員跟他說的話，因為他是社會處身心障礙的第一人，也是擁有公務員資格的身心障礙人士，「為了落實照顧身心障礙人士，推行無障礙空間，當年社會處長唐啓明甚至為了他設立省府第一個電梯，方便我上班，讓我身受感動，決心要做更多事回報。」

坐輪椅跑遍世界 推廣無障礙環境

很巧的，陳先生擔任的工作正是跟他息息相關的「推廣無障礙環境」，為了推動這個理念，他坐著輪椅、開著改裝房車跑遍全省，甚至到國外考察觀摩各地的無障礙設施，經過十年努力，無論到百貨公司或大賣場，現在身心障礙朋友出門已經幾乎都無障礙，也更便利，「可惜中國人建築喜歡墊高，人行道墊高、餐廳門口墊高、就連騎樓都高上去，這是較難突破的習慣」，他建議應盡量以坡道取代階梯，對一般人沒影響，但對身心障礙人士意義卻很大。

此外，大眾運輸工具是目前需要努力的地方。陳先生說，除了台北捷運，車廂跟月台是平行的，台灣鐵路局的車廂還是要上階梯的，真有身心障礙人士要搭火車，勢必要有人協助搬上車廂才行，他認為一個先進國家要進步，無障礙環境的營造是一個指標，「台鐵新購車廂時就應考慮到這一點，才不會



▲有了電動輪椅，丁先生與陳先生成了快捷二人組，往返辦公室送公文也方便快速許多。

還沒被高鐵淘汰，就先被人民淘汰。」

工欲善其事必先利其器

內政部中部辦公室身心障礙科科長陳彥丞說，丁先生跟陳先生跟他已經是十多年的老同事，兩人不但工作認真，而且樂觀開朗，尤其丁先生歌喉一級棒，還打一手好桌球，陳先生則喜歡游泳，大家每次聚會兩人一定參與，「這就是自己的努力加上輔具的功效」，陳彥丞科長認為，俗話說：「工欲善其事，必先利其器」，只要讓他們行無障礙，工作無障礙，工作效率必然提昇，國家也必有希望！



▲兩人在內政部中部辦公室上班超過十年，不因身體障礙阻撓進修與向上的決心，是值得所有身心障礙人士效法的陽光人物。